

谚语有云“七分钓位，三分钓技”，这种说法虽然不够全面和确切，但足以说明钓位和钓点的选择对错，与渔获多少有直接的关系。选择好的钓点，可以让钓鱼活动事半功倍。

选择钓点是每一个钓手都最关心的事，因为钓点的好坏，关系到施钓的成败，尤其是湖泊、水库等大水面，钓点的正确与否，显得格外重要。

选择好的钓点对资深的钓友来讲很简单，而对于新手来讲，却是件很难的事，原因是老钓友已掌握选择好的钓点的规律，而新手感觉难是因其没有完全掌握鱼类的食性、习性及游动的规律。本文旨在谈钓点的选择，希望对新入门的钓友有所帮助。

如何选择钓位



夏季怎样选钓点

夏季，鱼的栖息地在深水区，有树荫的水域，有水草的水域，都可以作钓点。

夏钓潭，潭，指的是比较深的水域，水库靠近大坝的水域及两山相夹的水湾都是深水区，夏天宜设钓点。

夏季一天中的气温也有变化，上午9时前和下午5时后气温较低，这两个时间段是夏天钓鱼的最佳时间，因此夏天钓鱼要起得早，去得早，最好能在6时左右就下钩。当然这指的是大晴天，若天阴，又有风，还是一整天都可以钓鱼的。在上午9时前和下午5时后钓点可以选浅一些的水域，鱼也是早晨在岸边觅食，气温升高时才逐渐游到深水区，下午5时后就会从深水区游到近岸的浅水区觅食。

鱼有一日三迁的习性，钓鱼人应跟着鱼走，钓点也要一日三迁。

鱼种不同，生活习性也不同，上面说的是多数淡水鱼的夏季生活习性，但也有例外，因为草鱼、鲢鱼是不怕热的，水温达到30℃以上时仍十分活跃，食欲仍十分旺盛，所以在夏天的中午，午后最热的时候仍可以用浮钓法垂钓。钓点的选择十分重要，在草边易钓获草鱼，有水浪的地方易钓获鲢鱼。

夏天鲤鱼生活在水底的泥土层，若气温过高，达到38℃以上鲤鱼就会钻到水底的淤泥中一动不动，这时除非饵料就在嘴边它才会去吞食，所以钓点应选在水质较肥、水底腐殖质较多有烂草烂树叶的地方。

野钓寻乐

钓摄人生/摄



池塘钓怎样选钓点

首先要根据塘的不同形状选择钓点，池塘的形状大致有方形、圆形、长方形和弧形几种。

方形塘垂钓钓点应选在四个角落，这是鱼游弋的必经之处。

长形塘的岸边线长，钓点应在岸边线中间。

在弧形塘、围子塘垂钓，在塘内测下钩是首选，塘的内侧有树，又可以遮挡阳光，夏天钓鱼尤为合适。

在池塘垂钓选钓点也要考虑季节和水温两个因素，冬季、早春，宜坐西朝东，钓点选在阳光可以照射的水域，而夏季、秋季刚好相反，应选在阳光照不到有树荫的水域，深中选浅，浅中选深，靠近村庄的池塘，牲畜经常下塘中饮水、洗澡、排泄粪便，这些地方水质肥沃，尤其是鲤鱼，最喜食牛粪，所以是垂钓的最佳地点，鸭子、鹅经常游弋觅食的水域也可作为钓点。

堰塘钓怎样选钓点

堰塘通常是在小河、小溪上拦河筑坝，靠近堤坝的是下游，上部则为上游，水势由上而下，自然是上游部位水位较浅，靠近堤坝处水位较深，在深水位钓还是在上游的浅水位钓，要具体情况具体分析，主要是看在什么季节。

春季，雨水不多，堰内水位不太高，上游水位较浅，自然应在中下游垂钓；夏季雨水丰沛，堰内水量大，水位深，加上水中的各种植物生长茂盛，并多在上游

的浅水区生长，所以钓点应选择在中上游的浅水部位。到了秋冬季节，上游的水位下降，甚至无水，而只有靠近堤坝的地方水位较深，这时鱼多聚集在深水区，所以钓点宜选在堰塘的下游。堰塘中常常有小桥跨过，桥的内侧均是好的钓点。内侧水势平缓，会聚集一些浮游生物，靠外侧多为活水，从上面流下的水中也会有鱼。

水库钓怎样选钓点

水库的水面大，水深，是海竿的用武之地，但手竿也是可以钓到鱼的，手竿水库钓选择钓点尤为重要。

湖泊大多是天然形成的，而水库大多是人工修建的，水库的特点是拦河筑坝，因此，水库有上下游之分，河水从上部流入库区，被坝阻挡，其水面的形状是上窄下宽的琵琶状或葫芦状。上游的四周多群山环抱，山自然有山岭水沟，被水

淹没后形成水湾、水汊，这些水湾水汊是手竿钓鱼的最佳钓位。现在不少库、汊被人承包，用网拦住，汊内养鱼，鱼的密度较大，不少人经常到这里施钓。

到水库、湖泊钓鱼，千万不要匆忙下钩，尤其到那些未曾去过的不熟悉的水库，一定要多走走看看，仔细观察，反复比较、测试，然后再投饵。

(于傲)



经验交流

夏季钓鱼常用技巧

立夏以后白天气温不断升高，鱼类开始进入生长旺盛期，食欲旺盛。夏季白天虽不是最好的钓鱼时间，但夏季是鱼的生长的旺盛期，各种鱼类的吃食量都很大，只要掌握它们的生活规律，是可以钓得多、钓得大的，除了春天可以钓得到的鱼外，大鱼的上钩率会明显提高。

选择钓场

深水、活水、树荫、入水口，这些地方水温低，水中溶氧量高，鱼儿常聚集在此休息、躲藏、进食，因此，可钓到大鱼。选择大水域，勿选小水塘。垂钓时间应选在早9点以前晚5点以后，气温转低，各种鱼儿抓紧进食，是垂钓的黄金时间。夜间天气凉爽，水温较低，并伴有微风，且水边寂静，饥饿了一天的鱼儿会趁机猛烈进食，大鱼也会趁寂静到水边进食。

选择钓具

夏季垂钓也分为池塘钓、野外钓（江河、湖泊、水库等），在野外一般水域当然用长竿，主要是为了钓远、钓深，常用竿长为6.3米和7.2米两种，太长的竿既重又笨不便操作，当然夏季要钓草的话，采取长竿短线法垂钓也可以选8米或9米竿，10米以上的鱼竿在北方不太适用。但夏季有不少钓鱼爱好者喜爱野外钓白鱼（白条）或到池塘钓鲤鱼，这时一般选择4.5米以下的短竿，短竿具有轻柔、方便、敏感等特点，手竿野外钓一般可以选择2~3.5号线，具体线号要看所钓对象鱼的品种，如果是钓鲫鱼选择2号线就可以了，如果专攻鲤鱼，那就选择2.0~3.5号鱼线，线号比主线小一个号即可。如果选择抛竿钓，线号应选择4~6号。

选择钓饵

鲫鱼鲤鱼属杂食性鱼，荤素都吃，但春季以荤为主，到了夏季由于气温高，像人一样不爱吃荤，所以夏季素饵也倍受鱼的青睐。这个季节荤素对鲫鱼鲤鱼来说，都可以食用。当然在养鱼池有鱼塘主经常喂一些颗粒饵料，所以在池塘垂钓还是选用素饵为好。

选择钓法

自然界的鱼按生活习性可分为底层鱼、中层鱼和上层鱼，鲫鱼和鲤鱼属底层活动的鱼，鲢鱼、鳙鱼（胖头）、草鱼属中上层鱼，而一些小型鱼类如白鱼（俗称白条）、马口、溪哥、红鳞子、青鳞子等属上层鱼，所以采取什么钓法主要看所钓对象鱼的种类，当然在特殊情况下有些鱼也会改变其游动的水层。钓鲫鱼要采取底钓法。如果所在鱼池鱼的密度大，在垂钓过程中可能出现鱼会上浮，这时就要及时调整钓法改成钓浮（缩短水线一标深至两标深）。

(中钓)

《垂钓》开设有“垂钓生活”“钓具交流”“垂钓日记”“钓友贴图”“渔人情感”等栏目，真诚欢迎广大垂钓爱好者投稿，稿件可发往zkwbcd@163.com。